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Анотація: Стаття присвячена питанням захисту авторських і 

суміжних прав в креативних індустріях. Наголошено, що систему захисту 

авторських і суміжних прав потрібно удосконалювати і розробляти дієвий 

механізм боротьби із правопорушеннями. Приведені дослідження науковців, які 

наголошують на  формуванні сучасних механізмів захисту авторського права і 

суміжних прав та подоланні наявних прогалин у законодавстві. Приведені 

поняття «креативні індустрії» в дослідженнях науковців та законодавстві. 

Розглянуті причини втрат в креативному секторі економіки у зв’язку з 

коронакризою та російською агресією. Підкреслено, що ефективне управління 

та розпорядження правами інтелектуальної власності в творчих галузях має 

важливе значення для захисту творів творців. 

Ключові слова: креативні індустрії, авторське право і суміжні права, 

захист прав, правопорушення, творча діяльність, креативний сектор 

економіки  
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Abstract: The article is devoted to the protection of copyright and related 

rights in creative industries. It was emphasized that the system of protection of 

copyright and related rights needs to be improved and an effective mechanism for 

combating offenses needs to be developed. The researches of scientists who 

emphasize the formation of modern mechanisms for the protection of copyright and 

related rights and overcoming existing gaps in the legislation are presented. The 

concepts of "creative industries" in research by scientists and legislation are given. 

The causes of losses in the creative sector of the economy in connection with the 

corona crisis and Russian aggression are considered. It is emphasized that the 

effective management and disposal of intellectual property rights in creative 

industries is important for the protection of creators' works. 

Keywords: creative industries, copyright and related rights, protection of 

rights, offences, creative activity, creative sector of the economy 

 

Захист авторських прав має важливе значення для компаній і окремих 

осіб, які працюють у творчих галузях. Це дозволяє творцям захистити свою 

роботу від використання без дозволу та отримати компенсацію за її 

використання. Охорона авторських прав надає творцям виключні права на їх 

творчі роботи, такі як книги, музика, фільми, фотографії та програмне 

забезпечення. Ці права включають право відтворювати свою роботу, 

розповсюджувати її, виконувати або демонструвати публічно, а також 

створювати похідні роботи на їх основі. Власники авторських прав також 

можуть передавати ці права іншим особам через ліцензійні угоди. 

Щоб захистити права власників авторського права і суміжних прав, 

законодавчі акти у цій сфері передбачають низку засобів захисту від 

порушення. Ці засоби правового захисту включають цивільні збитки, такі як 

грошова компенсація або судова заборона (рішення суду про запобігання 

правопорушенню). 

На думку науковців, норми вітчизняного законодавства  у  сфері   
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авторського  права  в  Цивільному Кодексі (ЦК)  України  та спеціальних  

законах,  відповідають  світовим  стандартам.  Але з процесом 

правозастосування у цій сфері не все гаразд.  Чисельні порушення   авторських  

прав  призвели до застосовувалися санкцій до нашої країни у вигляді так 

званого  «Списку  301». Систему захисту авторських і суміжних прав потрібно 

удосконалювати і розробляти дієвий механізм боротьби із правопорушеннями. 

Для  захисту  авторських  прав  можна  використовувати  як 

юрисдикційну  так  і  неюрисдикційну  форми захисту. Але  експерти дійшли 

висновку, що найбільш ефективнішим є цивільно-правовий  захист  авторських  

прав. 

Творцям усіх типів творів – професіоналам чи любителям – важливо 

розуміти, як вони можуть захистити свої авторські права, перш ніж ділитися 

своєю роботою з іншими в Інтернеті чи за допомогою інших засобів 

розповсюдження чи показу.  

На думку А.С. Штефан «…основні засади галузей авторського права і 

суміжних прав були розроблені у середині ХХ століття і цілком зрозуміло, що 

вони не в повній мірі відповідають реаліям сьогодення. Посилення процесу 

інформатизації суспільства, поява нових технологій, зміни у формах і способах 

використання творів, виконань, фонограм, відеограм, програм (передач) 

організацій мовлення та необхідність формування сучасних механізмів захисту, 

які відповідали б викликам сучасності, — ці та інші чинники зумовлюють 

потребу у перегляді та вдосконаленні законодавства, яке регулює авторське 

право і суміжні права». [1, c. 140] 

Заслуговує на увагу дослідження О. Штефан щодо вимог та способів 

захисту авторського права і суміжних прав. Дослідниця наголошує «…принцип 

правової визначеності, який є складовою принципу верховенства права, полягає 

у сукупності вимог до функціонування правової системи держави з метою 

забезпечення процесів правотворчості та правозастосування. Саме тому, коли 

виникає потреба у судовому захисті порушених, невизнаних або оспорюваних 
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прав, свобод чи інтересів суб’єктів авторського права і/або суміжних прав, 

необхідна чітка законодавча регламентація термінології, кореляції положень 

матеріального і процесуального законодавства. На сьогодні напрацьовано певні 

правові позиції, що містяться в судових рішеннях, які можна розглядати як 

практичне підґрунтя для подальшого вдосконалення законодавства, зокрема й 

подолання наявних у ньому прогалин. Досягнення такої мети дасть змогу суду 

у його правозастосовній діяльності, у процесі розгляду і вирішення конкретних 

справ, здійснювати ефективний захист прав та інтересів суб’єктів спірних 

правовідносин [2, с.86]. 

Науковець І Шульпін провів дослідження використання технології 

блокчейну, смарт-контрактів у сфері авторського права за напрямом захисту та 

управління авторськими правами в Україні та у світі. Він дійшов висновку, що 

«для успішного застосування технології блокчейну при вирішенні питання 

захисту та управління авторськими правами в Україні доцільно сформувати 

єдиний національний реєстр авторських прав, у якому була б інформація про 

автора твору; правовласника; найменування об’єкта авторського права; дату; 

час; вартість винагороди; транзакції щодо об’єктів авторського права тощо. 

Такі дії дають змогу провадити контроль з боку авторів стосовно використання 

їхніх авторських прав, виявлення порушень авторського права. Такий реєстр 

забезпечував би доказами у судовому процесі; допомагав би ліцензуванню 

об’єктів авторського права; слугував би важливим фактором у ході досудового 

вирішення спорів; був би задіяний у процесі пошуку порушень авторських прав 

з боку третіх осіб тощо.    Застосування технології блокчейну в Україні, завдяки 

смарт-контрактам, дасть змогу встановлювати та сплачувати винагороду 

авторам чи правовласникам об’єктів авторського права напряму без 

посередників за відчуження (повну передачу прав) або використання їхніх 

творів. 

В Україні є доцільним закріпити поняття блокчейну в системі 

авторського права на законодавчому рівні; розробити узгоджений комплекс 
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стандартів щодо блокчейну, які мали б міжнародне визнання, підтримку, що 

офіційно сприяло б легальній фіксації цієї технології; імплементувати термін 

«смарт-контракт» у законодавстві та закріпити порядок його укладання. [3, c. 

88] 

Дослідники О.М. Свінцицька та В.О. Ткачук наголошують: «поняття 

«креативні індустрії» нерозривно повʼ язане з поняттями «творчість» і 

«культура». Особливістю креативних індустрій є те, що їх діяльність заснована 

на поєднанні та взаємопроникненні творчого і комерційного начал, культури й 

економіки, підприємництва та мистецтва. Іншою особливістю – є здатність 

використовувати творчий потенціал та інтелектуальну власність для 

виробництва товарів і послуг». [4, с.13] 

В Законі України «Про культуру» приведене визначення …«Креативні 

індустрії – це види економічної діяльності, метою яких є створення доданої 

вартості і робочих місць через культурне (мистецьке) та/або креативне 

вираження» [5]. 

Як складова ринкової економіки, креативна індустрія – це область 

творчого підприємництва, яка обʼ єднує організації та підприємства, де працює 

значна частина творчих працівників, результати праці яких, в значній мірі, 

залежать від постійного впровадження інновацій.  

Креативні індустрії охоплюють повний цикл – від появи ідеї (створення 

креативних замислів і проектів) і реалізації задуму до виробництва (створення 

придатних для комерційної реалізації продуктів), розподілу та перерозподілу 

товарів і послуг (циркуляція продуктів шляхом трансляцій, записів, кінопоказів 

тощо), заснованих на інтелектуальному капіталі. [4, с.13] 

На думку І. Міщенко «Креативність, креативна економіка, творчість — ці 

поняття трансформуються та вдосконалюються під впливом часу та загального 

розвитку людства. Сучасне визначення творчості ґрунтується на взаємодії між 

людською креативністю, ідеями, інтелектуальною власністю, знаннями і 

технологіями, а креативна економіка охоплює всі основні галузі, що 
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спираються на творчу діяльність. [6, с. 102] 

Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 24 квітня 

2019 року № 265-р «Про затвердження видів економічної діяльності, які 

належать до креативних індустрій» [7] до креативних індустрій належать 34 

види економічної діяльності, які можна розділити на такі групи: візуальне 

мистецтво, сценічне мистецтво, література, видавнича діяльність, 

аудіовізуальне мистецтво, дизайн, мода, архітектура й урбаністика, зв’язки з 

громадськістю, маркетинг та реклама, бібліотеки, архіви та музеї, народні 

художні промисли, нові медіа та окремі галузі IT (розробка програмного 

забезпечення та відеоігор). [6, с. 102] 

Дослідниця І. Міщенко проаналізувала розвиток креативних індустрій у 

світі та в Україні і дійшла висновку, що «основними причинами падіння рівня 

економічного розвитку сектору креативних індустрій у світі за 2020−2022 роки 

є зовнішні фактори: коронакриза та війна росії проти України. Найбільше 

економічні та соціальні негативні наслідки проявилися безпосередньо в 

Україні, яка постраждала не тільки від пандемії, а й від російської агресії».  [6, 

с.110] 

Креативні індустрії в Україні потребують особливої всебічної державної 

підтримки фінансовими ресурсами та державним регулюванням з метою 

створення сприятливих умов для залучення приватних інвестицій, 

удосконалення правового поля заради захисту творців, а також більшої 

організаційної підтримки творців у критичний для країни час. Частина 

подібних заходів, зокрема податкові пільги, уже дали позитивний результат, 

навіть в умовах війни. [6, с.110] 

В умовах російської агресії проти України на думку Н. Мариненко та Р. 

Шевчук «…значних втрат зазнав й креативний сектор економіки, а саме 

індустрія архітектури та дизайну, мистецтво, рекламні агентства, література та 

видавнича діяльність, індустрія виробництва й розповсюдження кіно-, відео-

фільмів, а також театри, музеї та, зокрема, легка промисловість. Оскільки 
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внаслідок бойових дій у креативному секторі спостерігаємо значний відтік 

молодих талантів (виїхали за кордон, або обороняють Україну від країни-

агресора), також відбулось скорочення фінансування, оскільки ті кошти, що 

раніше виділялись на культурну сферу, на даний час спрямовуються на 

підтримку ЗСУ. [8, с. 78] 

Статистику щодо зайнятості фахівців у цих та інших секторах креативних 

індустрій представлено на рис. 1.1. 

 
Рис. 1.1 – Сектор креативних індустрій, в якому працюють або працювали 

респонденти до початку війни [за даними 8, с. 78] 

 

Незважаючи на всі виклики та обмеження, креативні індустрії можуть 

стати так званим «двигуном відновлення» економіки України після завершення 

війни. 

Серед респондентів, що виїхали за кордон, у аудіовізуальному секторі 

працюють або працювали до війни 39%, у перформативному, концертному – 

30%, візуальному –19%, секторі народних художніх промислів, крафтів, 

хендмейду (10%) та інших секторах. [8, с. 79] 
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Розвиток сфери інформаційних (інформаційно-комунікаційних) 

технологій як креативної індустрії неможливий без належної правової охорони 

об’єктів інтелектуальної власності: комп’ютерних програм, баз даних, веб-

сайтів, відеоігор, а також належного правового регулювання розподілу 

майнових прав та розпоряджання майновими правами на вказані об’єкти. [9, c. 

38] 

Відсутність належного захисту інтелектуальної власності може бути 

серйозним обмеженням для розвитку креативних індустрій, оскільки збільшує 

ризик отримання збитків від несанкціонованого використання наукових і 

технологічних досягнень творчими особами та колективами. Одночасно 

формування механізму забезпечення захисту прав інтелектуальної власності 

значно обмежує загальний доступ до творів і винаходів, а в результаті 

знижується попит на такі товари, втрачається суспільна вигода від їхнього 

використання, відбувається відставання високотехнологічних галузей 

економіки і, як наслідок, гальмується соціально-економічний розвиток. [10, с. 

403] 

Ефективне управління та розпорядження правами інтелектуальної 

власності в творчих галузях має важливе значення для захисту творів творців і 

забезпечення того, щоб вони могли отримати від них фінансову вигоду. 

Виконуючи такі кроки, як визначення прав інтелектуальної власності, 

укладення контрактів із третіми особами та розглядання варіантів ліцензування 

чи інших форм монетизації, творці можуть переконатися, що вони належним 

чином захищені та зможуть пожинати плоди своєї наполегливої праці. [11, с. 

115] 

Висновки. Цивільне законодавство України передбачає можливість 

звернення за захистом порушуваних, невизнаних або оспорюваних прав до 

органів державної влади, в том числі до суду, а також здійснення самозахисту;  

суб’єктами права на захист є будь–які особи (фізичні та юридичні), чиї права та  

інтереси  порушені.  Захист авторських та суміжних прав в креативних 
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індустріях є новою  і теоретично  не  розробленою  проблематикою  для  науки  

цивільного процесуального  права,  а  тому  потребує  подальшої  наукової  

розробки. Дуже складно в епоху цифрових трансформацій визначити 

порушника прав інтелектуальної власності та пред’явити йому вимоги щодо 

відшкодування збитків. 
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